
پخش سرود ملی ایران در برنامه ورزشی عراقی‌ها
اتفاق قابل احترام و عزتمندانه‌ای در تلویزیون عراق رخ داد که مورد توجه رسانه‌ها قرار گرفت. در یکی 
از برنامه‌های ورزشی تلویزیون عراق پخش سرود ملی ایران و ادای احترام نظامی‌به کشورمان توسط 

کارشناسان ورزشی عراق سوژه داغ رسانه‌ها شد.

دبیرکل حزب‌الله: اگر مقاومت نبود چیزی از لبنان باقی نمی‌ماند
دبیرکل حزب‌الله با اشاره به روندهای موجود در منطقه گفت: خطری که لبنان با آن مواجه است، خطری 
وجودی است و ما از زندگی، آینده، فرزندان و سرنوشت خود دفاع می‌کنیم و حق مشروع دفاع از خود را داریم. 
اگر مقاومت و مردم لبنان در برابر این پروژه نمی‌ایستادند، در سال‌های آینده چیزی از لبنان باقی نمی‌ماند./ المنار

ایرانی‌ها ترامپ را مانند یک ویولن نواختند
مشاور امنیت‌ملی پیشین آمریکا در سخنانی گفت که ایرانی‌ها توانستند ترامپ را مانند یک ویولن بنوازند و به 
توافقی که می‌خواهند دست یابند. جان بولتون افزود: ایرانی‌ها به‌خوبی می‌دیدند که او به‌شدت مشتاق و نیازمند 
دستیابی به یک توافق است. آنها نیز با همین شناخت، او را هدایت و مدیریت کردند./ایسنا

یادداشت

داده‌نما

روح یک ملت در زمین فوتبال
فوتبال ورزشی است که گاهی یک مسابقه آن می‌تواند به 
صحنه‌ای تبدیل شود که روح یک ملت در آن آشکار می‌شود. 
دیدار ایران و نیوزیلند از همین جنس بود؛ تیمی که انواع 
کارشکنی‌ها را دیده بود، از بازی‌های تدارکاتی محروم مانده 
بود و حتی اجازه نیافته بود با آرامش و زمان کافی به شهر محل 

مسابقه برسد، به زمین آمد و 90دقیقه با تمام جان جنگید.
 در علم امروز مفهومی وجود دارد به نام »پادشکنندگی«؛ 
ویژگی سیستم‌ها و جوامعی که در برابر فشار و ضربه نه‌تنها 
فرو نمی‌ریزند‌ بلکه نیرومندتر می‌شوند. برخی ملت‌ها در 
برابر سختی‌ها فرسوده می‌شوند اما برخی دیگر درست در 
دل همان فشارها، جوهره خود را نشان می‌دهند. ملت ایران از 

همین سنخ دوم است.
ایرانیان ممکن است غافلگیر شوند، ممکن است آسیب ببینند 
و حتی ممکن است در مقاطعی شکست بخورند اما یک 
احتمال هرگز درباره این ملت وجود ندارد و آن اینکه متوقف 
شوند و دست از تلاش بردارند. در فرهنگ ایرانی، ایستادن و 
دوباره برخاستن، یک واکنش غریزی پس از هر ضربه‌ای است؛ 
اتفاقی که در تاریخ این کشور پرشمار است و آخرین آن روز 

تلخ ۹ اسفند بود.
 ملت ایران، ملتی است که شاید بتوان رهبر و فرماند‌هانش 
را به شهادت رساند، شاید بتوان بر پیکرش زخم نشاند و 
زیرساخت‌هایش را آماج حمله قرار داد اما هرگز نمی‌توان 
اراده‌اش را در هم شکست. این ملت از دل آتش عبور می‌کند، 
قامت راست می‌کند، سینه ستبر می‌سازد و با همان دستانی 
که خاکستر را کنار می‌زند، معادله را از نو می‌نویسد؛ آنگونه که 

سرانجام، ترازوی تاریخ به سود او سنگینی کند.
همین ویژگی است که به فرهنگ ایرانی اجازه داده ‌بیش 
از 3هزار سال تداوم پیدا کند. تمدن‌های بسیاری آمده‌اند 
و رفته‌اند، اما این سرزمین به واسطه همین روحیه تاب‌آور 
و پادشکننده باقی مانده است. وقتی فرهنگ تشیع در این 
سرزمین ریشه دواند، این روحیه عمق و معنای بیشتری گرفت؛ 
فرهنگی که به انسان می‌آموزد حتی در سخت‌ترین میدان‌ها، 

کرامت خود را حفظ کند و در برابر دشواری‌ها بایستد.
همین روح معنوی است که باعث می‌شود خانواده‌های 
شهدای ما، ترجمان پادشکنندگی باشند؛ مانند مادر میکائیل 
میردورقی که مظلومیت فرزند مهربانش دنیا را لرزانده اما 
خودش چنان محکم ایستاده است که این غم سترگ را 
بر دوش می‌کشد و در حمایت از تیم ملی کشورش پیام 

می‌فرستد.
مسابقه بامداد سه‌شنبه، در شرایطی با این حجم از فشار روحی 
و روانی و کارشکنی، 2بار عقب افتادن و دوباره بازگشتن، تنها 
یک اتفاق ورزشی نبود؛ یک »استعاره« بود؛ استعاره‌ای از 

تاریخ این سرزمین.
آن لحظه که سرود ملی آغاز شد، چیزی فراتر از یک تشریفات 
پیش از مسابقه بود؛ لحظه‌ای بود که یک نام مشترک دوباره 
در سینه‌ها زنده شد؛ همان نامی که میلیون‌ها نفر با آن نفس 
می‌کشند و 11نفر در زمین، بار نمایندگی‌اش را بر دوش 

می‌گیرند.
دم شما گرم. این نتیجه مساوی، در شرایط کاملا نابرابر، برای 
همه ما بسیار ارزشمند بود. آنچه شما در این میدان نشان 
دادید، چیزی فراتر از فوتبال بود. شما به دنیا یادآوری کردید 
که هنوز همان ملت هستیم؛ ملتی که ممکن است زخمی 

شود، ممکن است زمین بخورد، اما هرگز در زمین نمی‌ماند.
شما نشان دادید ایرانی در هر میدان، همان ایرانی است؛ تفاوتی 
ندارد پشت لانچر، پشت میز مذاکره یا پا به توپ در زمین 
فوتبال؛ ابزارها عوض می‌شوند، اما روح یکی است. انتخاب این 
ملت، همیشه ایستادن است؛ ایستادنی شرافتمندانه، حتی 

وقتی توفان‌ها سهمگین هستند.

عزم چین برای کمک به بازسازی ایران 
سخنگوی وزارت امورخارجه چین از همراهی در بازسازی و ارسال محموله‌های جدید کمک‌های بشردوستانه به 
ایران در آینده‌ای نزدیک خبر داد. لین جیان همچنین تأکید کرد: چین در برقراری مجدد هرچه سریع‌تر صلح و 

آرامش در خاورمیانه نقش مثبت ایفا خواهد کرد./صداوسیما
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

برباد رفته
همه بلوف‌ها و ادعاهای ترامپ ‌در ابتدای جنگ که حالا ‌آنها را تمام و کمال ‌پس گرفته است

بازتعریف مفهوم پیروزی و فتح
در گفتمان‌های سیاسی و اجتماعی، کلمه »پیروزی« غالبا 
بار معنایی قاطعانه‌ای دارد. افکار عمومی معمولا پیروزی را 
به‌معنای پایان قطعی یک مناقشه و نابودی کامل جبهه مقابل 

تفسیر می‌کنند. 
این نگاه صفر و صدی باعث می‌شود هرگونه دستاورد نسبی 
یا مرحله‌ای به‌عنوان شکست یا ناکامی تلقی شود.‌با درک 
این آسیب شناختی باید مفهوم پیروزی را بازتعریف کرد و در 
مسیر تحقق آرمان‌های بزرگ نباید انتظار داشت که همه‌‌چیز 
به‌صورت آنی و در یک لحظه دگرگون شود. این بازتعریف صرفا 
لفاظی زبانی نیست‌  بلکه ضرورت راهبردی برای حفظ روحیه 
و امید در جوامعی است که درگیر مبارزات طولانی‌مدت 
هستند. وقتی جامعه بداند که هر گام رو به جلو، حتی اگر 
کوچک باشد، بخشی از یک اقدام بزرگ‌تر برای دستیابی 
به فتح نهایی است، در برابر سختی‌ها و مقاومت‌های دشمن 

تاب‌آوری بیشتری از خود نشان می‌دهد.
‌الف: تثبیت گام‌به‌گام پیروزی‌ها در سیره نبوی

برای تبیین بهتر این مدل ذهنی، باید به سراغ مستندات 
تاریخی و سیره پیامبر اسام)ص( رفت. تاریخ صدر اسلام 
آزمایشگاهی بی‌نظیر برای درک سنت‌های الهی در پیروزی 

و شکست است.
ب: غزوه بدر: نخستین گام در تثبیت قدرت

جنگ بدر نخستین رویارویی نظامی تمام‌عیار مسلمانان با 
مشرکان مکه بود‌که مسلمانان با وجود تعداد کمتر پیروز 
شدند. اما پیامبر اکرم)ص( پس از این پیروزی، بلافاصله به 
سمت فتح کامل جزیره‌العرب حرکت نکرد‌  بلکه این پیروزی 
را پایه‌ای برای »تثبیت« قدرت سیاسی و نظامی در مدینه 
قرار داد. پیروزی بدر کالبد جامعه نوپای اسلامی را تقویت 

کرد، اما پایان کار نبود.
نبرد خیبر: غلبه بر تهدیدات داخلی و منطقه‌ای

پس از بدر و دیگر نبردها، فتح خیبر نقطه عطف دیگری بود 
که پایگاه‌های اقتصادی و نظامی یهودیان معاند را در هم 
شکست. با این حال، حتی پس از خیبر نیز‌ پیامبر اکرم)ص( 
بلافاصله مکه را فتح نکرد‌ بلکه پس از جنگ خیبر، حدود 
یک‌سال زمان برد تا شرایط برای فتح مکه فراهم شود. این 
تأخیر زمانی نه نشانه ضعف بود و نه نشانه شکست‌ بلکه 
نشان‌دهنده یک استراتژی مرحله‌ای و مبتنی بر حکمت بود.

ج: فتح مکه: قله‌ای پس از پیمودن دامنه
فتح مکه ثمره سال‌ها صبر، تثبیت گام‌به‌گام و مدیریت 

بحران بود. پیامبر گرامی اسلام)ص( با پیروزی‌های مرحله‌ای 
چنان هژمونی قدرتمندی ساخت که در نهایت‌  مکه بدون 
خونریزی فتح شد. این الگو برای مخاطب امروز روشن 
است: تأخیر در پیروزی‌های مقطعی یا عدم‌تحقق فوری 
هدف نهایی به‌معنای توقف مسیر پیشرفت به‌سوی هدف 

متعالی نیست.

پرهیز از نگاه صفر و صدی به موفقیت‌ها
یکی از کلیدی‌ترین محورها تفسیر نادرست از موفقیت‌های 
ناتمام است. در طول یک مبارزه طولانی، ممکن است در 
ابتدا برخی اهداف به‌صورت کامل محقق نشوند یا با موانعی 
روبه‌رو شوند. اگر جامعه یا نخبگان سیاسی دچار این خطای 
شناختی شوند که »همه‌‌چیز یا هیچ‌چیز«، به‌سرعت دچار 
افسردگی و ناامیدی خواهند شد. لذا نباید تصور کرد چون 
تمام اهداف فورا محقق نشده‌اند، پس جبهه حق شکست 

خورده است.
این نگاه تقلیل‌گرایانه دستاوردها را نادیده می‌گیرد و انرژی 
جامعه را به تحلیل می‌برد. مقاومت مسیری مستمر است که 
در آن دستاوردها انباشته و در نهایت منجر به تغییر موازنه 

قدرت می‌شود.

تقابل با هژمونی آمریکا
می‌دانیم که شرایط فعلی بسیار حساس و ملتهب است. 
رویارویی نظام اسامی با ایالات متحده آمریکا یکی از 
پردامنه‌ترین تقابل‌های اساسی، اقتصادی و نظامی در 
دوران فعلی است. لذا نباید تصور کرد که می‌توان جایگاه 
و هژمونی آمریکا را در یک لحظه و با یک اقدام آنی نابود 
کرد. آمریکا به‌عنوان یک قدرت جهانی دارای شبکه‌ای از 
منافع و ابزارهای قدرت است؛ بنابراین مقابله با آن نیازمند 
راهبردی بلندمدت و فرسایشی است.‌به جرأت و با صدای 
بلند باید گفت که تا همین‌جا در کارنامه ما دستاوردهای 
بزرگی در مهار قدرت آمریکا به ‌دست آمده است. اینکه 
دشمن نتوانسته اراده خود را به‌طور کامل تحمیل کند خود 
یک پیروزی بزرگ مرحله‌ای است که باید تثبیت شود و 

مبنای گام‌های بعدی قرار گیرد.

تنگه هرمز و تقابل‌های ژئوپلیتیک
دشمنان این مرز و بوم)آمریکا، رژیم صهیونیستی و 
هم‌پیمانان آنان( به تمرکز بر »تنگه هرمز« تأکید می‌کردند.‌ 

تنگه هرمز یکی از حیاتی‌ترین آبراه‌های جهان است که 
بخش عمده‌ای از انرژی جهان از آن عبور می‌کند. دشمنان 
سعی دارند با اعمال فشار، حضور نظامی و تهدیدات امنیتی 

در این منطقه حساس به اهداف خود دست یابند.
خوشبختانه با قاطعیت می‌توان اعلام کرد که جمهوری 
اسلامی ایران در »موضع قدرت« قرار دارد و حضور و فشار 
دشمن نباید به‌عنوان برتری مطلق آنها تلقی شود. قدرت 
بازدارندگی در تنگه هرمز و تسلط بر شرایط ژئوپلیتیک 
منطقه نشان‌دهنده دست برتر جبهه مقاومت است. این 
رویارویی بخشی از همان مسیر طولانی مبارزه است که در 

آن تسلیم و عقب‌نشینی جایی ندارد.
شکرگزاری: فرضیه دینی و شرط استمرار پیروزی

در بینش توحیدی، پیروزی‌ها تنها حاصل تدابیر انسانی و 
ابزارهای مادی نیستند‌ بلکه »نعمت‌های الهی« محسوب 
می‌شوند که نیازمند شکر و سپاسند. شکرگزاری در اینجا 
صرفا یک عمل زبانی نیست‌ بلکه به‌معنای شناخت نعمت، 
استفاده درست از آن در مسیر حق و پرهیز از کفران و 

غرور است.
یعنی اگر جامعه‌ای قدردان پیروزی‌ها و دستاوردهای خود 
نباشد و نعمت‌های الهی را نادیده بگیرد، خداوند نعمت‌ها و 
پیروزی‌های بعدی را از آنها سلب خواهد کرد. شکرگزاری 
در واقع موتور محرک برای افاضه فضل بیشتر الهی و 

تضمین‌کننده استمرار موفقیت‌ها در مراحل بعدی است.
با نگاه به مقوله پیروزی در کشاکش درگیری‌های حق و 
باطل و با نگاهی به تاریخ صدر اسلام و واقعیات ژئوپلیتیک 
امروز باید پیروزی را به چشم نردبانی دید که برای رسیدن 
به بام باید پله‌ها را یکی‌یکی و با صبر و طمأنینه طی کرد. در 
جهانی که قدرت‌های استکباری همچون آمریکا با همراهی 
هم‌پیمانانش با تمام توان به میدان آمده‌اند حفظ روحیه 
مقاومت مستلزم درک این نکته است که دستاوردها انباشته 
خواهند شد و هرچند تدریجی، در نهایت موازنه قدرت را 

تغییر خواهند داد.
در این مسیر، پرهیز از نگاه‌های آرمان‌گرایانه 
غیرواقع‌بینانه)صفر و صدی(، درک اهمیت راهبردی 
مناطق حیاتی همچون تنگه هرمز و در نهایت تکیه بر 
سنت‌های الهی و شکرگزاری بابت نعمت‌های به‌دست‌آمده 
ارکان اصلی دکترین مقاومت را تشکیل می‌دهند. این 
نگاه نویدبخش آینده‌ای است که فتح نهایی، ثمره صبر و 

استقامت امروز خواهد بود.

منطق پیروزی در کشاکش تاریخ
علی‌اصغر قائمی | عضو شورای شهر 

تهران | ‌‌مفهوم »پیروزی« و »فتح« یادداشت
در اندیشه دینی و سیاسی همواره با 
خوانش‌های متفاوتی روبه‌رو بوده است. بسیاری از 
افراد پیروزی را پدیده‌ای دفعی و لحظه‌ای 
می‌پندارند که در یک لحظه تمام اهداف محقق 

شود. با این حال، بررسی تحلیلی تاریخ صدر اسلام 
و تطبیق آن با شرایط پیچیده امروز نشان می‌دهد 
که پیروزی یک فرایند تدریجی، مرحله‌بندی‌شده 
و نیازمند صبر و تثبیت است. این نوشتار به بررسی 
مدل تدریجی پیروزی با نگاهی به غزوات پیامبر 
اکرم)ص( نظیر بدر، خیبر و فتح مکه می‌پردازد و 

سپس این منطق را به تقابل‌های ژئوپلیتیک معاصر، 
به‌ویژه رویارویی با هژمونی آمریکا و اهمیت 
راهبردی »تنگه هرمز« بسط می‌دهد. در نهایت، 
اصل »شکرگزاری« به‌عنوان یک فریضه دینی و 
شرط لازم برای استمرار پیروزی‌ها واکاوی 

می‌شود.

بابک نگاهداری، رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »جنگ علیه 

ایران به یک فاجعه استراتژیک تبدیل شد«؛ گزارش
این محوری‌ترین ارزیابی کارشناسان و 
رسانه‌های آمریکایی و بین‌المللی از یادداشت تفاهم تهران و 
واشنگتن است که روز جمعه نهایی خواهد شد؛ تحلیلی که 
نتیجه ارزیابی ادعاهای اولیه ترامپ و دستاوردهای او از جنگ 

40روزه است.
پس از اینکه آمریکا و رژیم‌صهیونیستی در 9اسفند 
1404حملات هوایی علیه ایران را آغاز کردند، رئیس‌جمهور 
آمریکا مجموعه اهدافی را مطرح کرد که ترسیم‌کننده 
چشم‌انداز مورد انتظار واشنگتن و تل‌آویو در جنگ علیه 
تهران بود؛ راهبردهایی که طیف متنوعی از اهداف را 
دربرمی‌گرفت. اکنون ‌ پس از تفاهم به‌دست‌آمده میان ایران 
و آمریکا، تحلیل‌گران بین‌المللی متفق‌القول، براین اعتقادند 
که کاخ‌سفید نه‌تنها به هیچ‌یک از اهداف اولیه و اعلامی 
خود در قبال جمهوری‌اسامی دست نیافته، بلکه مجبور به 

عقب‌نشینی و امتیازدهی به ایران شده‌است.

صنعت هسته‌ای ایران
  اهداف اعلامی اولیه ترامپ:
   تحقق »غنی‌سازی صفر« 

   عدم‌اجازه غنی‌سازی به ایران حتی برای اهداف غیرنظامی
   نابودسازی زیرساخت‌های هسته‌ای ایران

   از میان بردن کامل توانایی غنی‌سازی ایران
   خارج کردن اورانیوم غنی شده از ایران

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  براساس یادداشت تفاهم اصل برنامه به رسمیت شناخته 

شده‌است.
  مذاکرات 60روزه بر محور »موضوع غنی‌سازی« متمرکز 

خواهد بود، نه »سرنوشت غنی‌سازی«
  محور مذاکرات آینده، رقیق‌سازی اورانیوم غنی شده در 

داخل کشور است، نه خروج آنها از کشور

  ترامپ در حاشیه اجلاس »جی7« از موضع قبلی خود 
عقب نشست و گفت: »اصلا تحویل گرفتن مواد غنی شده 

ایران نیز الزامی ندارد، زیرا این مواد ارزش خاصی ندارند«.
  رئیس‌جمهور آمریکا پس از نهایی شدن یادداشت تفاهم 
با ایران، 25خرداد در گفت‌وگو با »نیویورک تایمز«، از هدف 
اعلامی »غنی‌سازی‌ صفر« عقب نشست و گفت: »ایران به 
غنی‌سازی سطح پایین اورانیوم محدود خواهد شد؛ سطحی 

که هرگز نمی‌تواند برای اهداف نظامی استفاده شود«.
  به اذعان منابع غربی، ازجمله رویترز )26خردادماه 1405( 
جنگ تغییر قابل‌توجهی در توانایی هسته‌ای ایران ایجاد 

نکرده ‌است.
  ایران همچنان توان تولید رادیودارو، تولید برق هسته‌ای و 

غنی‌سازی اورانیوم را دارد.

تسلیم کردن ایران
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ:

   تکرار سناریوی ونزوئلا در ایران
   تسلیم شدن بی‌قید و شرط ایران

   تأکید تهران بر اینکه تسلیم آمریکا شده است
   امضای یک »توافق خوب« برای آمریکا با ایران با دربرگیری موشکی و...

   دستیابی به توافق »سریع« و »خوب« با ایران

 آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  پذیرش پیش شرط‌های ایران برای مذاکره و تفاهم با وجود تأکید بر 

تسلیم شدن ایران
  مجبور شدن آمریکا به تن‌دادن به یک توافق 2مرحله‌ای با ایران

  امتیازدهی به ایران برای پیشبرد سریع مذاکرات، برخلاف ادعاهای 
ترامپ

  پذیرش اصل »اقدام در برابر اقدام« برای به نتیجه رساندن توافق با ایران

نابود کردن توان نظامی ایران
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

   به قعر دریا فرستادن نیروی دریایی ایران
   نابود کردن نیروی هوایی

   نابود کردن بیش از 80درصد از توان پدافند هوایی ایران
   وارد آوردن ضربات حداکثری به توان موشکی ایران و 

نابودکردن 80درصد از قدرت ایران در این حوزه
   از بین بردن »کامل« توان نظامی ایران

   از میان بردن ارتش ایران
   کاهش چشمگیر توانایی نظامی متعارف ایران برای اعمال 

قدرت در منطقه
آنها باید مقداری موشک داشته باشند چون دیگران ‌ مقداری ‌ دارند.

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  اهداف ترامپ در نابود کردن توان نظامی ایران نه‌تنها محقق 
نشد بلکه ایران در طول جنگ ضربات سنگینی به اهداف 

آمریکایی وارد کرد؛ از جمله:
  1     انهدام حداقل 42فروند هواگرد، از جنگنده و آواکس گرفته 
تا بالگردهای آپاچی و انواع پهپادهای رزمی – شناسایی ازجمله 

پهپاد پیشرفته ‌ام.کیو.9
  2      وارد آمدن ضربات و خسارت‌‎های سنگین به 

حداقل15پایگاه‌ آمریکایی در منطقه
  3     برخی تخمین‌های بین‌المللی از وارد آمدن آسیب‌های 
4میلیارد دلاری به تجهیزات آمریکایی در جریان جنگ خبر 

داده‌اند.
  4     گزارش منابع آمریکایی نشان می‌دهد حداقل به بیش از 
۲۲۸ساختمان، آشیانه هواپیما، سامانه‌های راداری و تجهیزات 

نظامی آمریکا آسیب سنگین وارد شده ‌است.
  5     براساس گزارش‌های غربی، ایران در جریان جنگ 
حداقل14رادار راهبردی آمریکا در سطح منطقه را منهدم 

کرده‌است.
  6     آخرین ضربات وارد شده به اهداف آمریکایی در جریان 
تبادل آتش روزهای پایانی هم مهر تأیید دیگری بود بر ادعاهای 

ترامپ درباره نابود کردن توان نظامی ایران؛ از جمله:
  انهدام محل استقرار جنگنده‌های اف.35و اف.15و اف.16در 

پایگاه هوایی و مرکز کنترل الازرق اردن
  اصابت به 18هدف راهبردی در پایگاه‌های هوایی 
»علی‌السالم« و »احمدالجابر« کویت و همچنین پایگاه هوایی 

»شیخ عیسی« در بحرین
  انهدام رادار راهبردی »ای.آر۳۲۷« در بحرین

کنترل تنگه هرمز
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

  در دست گرفتن تسلط راهبردی بر تنگه هرمز
   بی‌اثرسازی سیطره ایران بر تنگه هرمز

   بین‌المللی اعلام کردن آبراهه تنگه هرمز
  ائتلاف‌سازی‌ بین‌المللی برای بازگشایی تنگه هرمز

   گرفتن »سلاح تنگه‌هرمز« از دست ایران
   عبور و مرور از تنگه هرمز بدون هیچ هزینه‌ای

   اعمال محاصره دریایی برای وادار کردن ایران به 
بازگشایی تنگه‌هرمز

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  تثبیت »مدیریت ایرانی« بر تنگه هرمز در متن 

یادداشت تفاهم ایران و آمریکا
  تن دادن به آزادی عمل ایران در تنگه هرمز

  براساس تفاهم تهران و واشنگتن، ایران حق دریافت 
هزینه خدمات دریانوردی را از کشتی‌های عبوری 

خواهد داشت.
  دست کشیدن از ادعای بین‌المللی بودن تنگه هرمز 
با پذیرش حاکمیت ایران و عمان برای اداره تنگه‌هرمز 

در متن یادداشت تفاهم
  مخالفت بسیاری از کشورهای اروپایی و آمریکایی 
برای مشارکت با آمریکا در بازگشایی‌ تنگه هرمز 
‌و افزایش اختاف آمریکا، ناتو و اتحادیه اروپا 

در این زمینه

تغییر رژیم
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

  کمک به مردم ایران برای »آزادی«
   نابودی تمدن ایران بدون احیا شدن

   محو کردن ایران از نقشه جهان
   تغییر رهبری در ایران

   تعیین رهبر آینده برای ایران
   حل و فصل کردن موضوع ایران )جمهوری اسلامی( 

یک‌بار برای همیشه
   تسلیح و حمایت از گروهک‌های تجزیه‌طلب برای 

ورود به درگیری با ایران
   مطرح کردن رضا پهلوی به‌عنوان آلترناتیو »ایران 

آینده«

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  براساس یادداشت تفاهم ایران و آمریکا، واشنگتن 
متعهد به احترام به حاکمیت و تمامیت ارضی 

جمهوری‌اسلامی ایران شده‌است.
  پذیرش این بند ازسوی کاخ‌سفید، به‌معنای تضعیف 
جریان‌های ضدایرانی و‌  اپوزیسیون خارج‌نشین است.

  درصورت دستیابی به توافق نهایی، آمریکا برای 
نخستین‌بار در48سال گذشته، براساس یک قطعنامه 
الزام‌آور شورای‌امنیت، متعهد به عدم‌دخالت در 

امورداخلی ایران و برنامه‌ریزی علیه آن خواهد شد.

  دونالد ترامپ در حاشیه اجلاس »جی.7« از هدف 
»تغییر رژیم« عقب نشست و گفت:»من به تغییر 
رژیم اعتقادی ندارم. این اتفاق باید خودش ]از درون[ 

بیفتد«.
  جی.دی ونس، معاون رئیس‌جمهور آمریکا نیز در 
روزهای اخیر طی گفت‌وگویی رسانه‌ای، تأکید کرد 
که هدف اقدامات ترامپ به قدرت رساندن رضا پهلوی 

نبوده ‌است.
  رسانه‌های بین‌المللی و آمریکایی نیز در روزهای 
اخیر بارها بر شکست ترامپ در تحقق راهبرد »تغییر 

رژیم« تأکید کرده‌اند.

راهبرد نابود‌سازی‌ اقتصاد ایران
‌ اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

  فروپاشی اقتصاد ایران
  به صفر رساندن صادرات نفت ایران

  به مرحله انفجار رساندن ذخایر نفتی ایران
  نابودی زیرساخت‌های اقتصادی ایران، ازجمله پل‌ها و نیروگاه‌ها

  نابود کردن زیرساخت‌های انرژی و پترو شیمی ایران
  تلاش برای جایگزین‌سازی‌ محاصره اقتصادی با »گزینه نظامی«

 آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  براساس مفاد یادداشت تفاهم، در توافق نهایی همه تحریم‌های آمریکا، 

شورای امنیت و سازمان ملل علیه ایران برداشته خواهد شد.
  در دوره ۶۰روزه اجرای تفاهم از طریق معافیت‌های تحریمی، فروش 
نفت و پتروشیمی، خدمات مالی و حمل‌ونقل دریایی ایران بدون محدودیت 

انجام خواهد شد.
  آمریکا متعهد شده طی ۶۰روز همه دارایی‌های بلوکه‌شده ایران را به‌گونه‌ای 
آزاد کند که امکان انتقال و استفاده از آنها بدون محدودیت وجود داشته باشد.
  براساس تفاهمنامه، آمریکا و شرکای منطقه‌ای آن باید برنامه‌ای برای 

سرمایه‌گذاری گسترده و بازسازی اقتصادی ایران ارائه کنند.
  منوط شدن آغاز فاز دوم )مذاکرات برای توافق دائمی( به اجرای دقیق 
بندهای اقتصادی و نظامی یعنی رفع محاصره، آزادی پول‌های بلوکه شده و 

معافیت‌های نفتی ایران
باید پول ایران را پس بدهیم؛ واقعا کسی دیگر روی دلار 

سرمایه‌گذاری‌نمی‌کند.

تضعیف برنامه موشکی ایران
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

  تعیین برنامه موشکی ایران به‌عنوان بخشی از مذاکرات
  نابود کردن 80درصد از توان موشکی ایران

  از میان بردن زیرساخت‌های تولید موشک و پهپاد در ایران

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  براساس مفاد یادداشت تفاهم، برنامه دفاعی )موشکی و پهپادی(ایران‌ 

کاملا از دستورکار هر نوع مذاکره‌ای خارج شده‌است.
  با وجود ادعاهای ترامپ درباره نابودسازی حداکثری برنامه موشکی 
ایران، رسانه‌های آمریکایی در هفته‌های اخیر به کرات از احیای برنامه 

موشکی و پهپادی ایران خبر داده‌اند.
  در روزهای اخیر رسانه‌های بین‌المللی، ازجمله رویترز )گزارش 
26خرداد(، تأکید کرده‌اند که قدرت راهبردی ایران در بسته نگه داشتن 

تنگه هرمز تا روز آخر، نشانه پابرجا ماندن قدرت موشکی ایران است.

تفاهم جمعه؛ ابتدای راه
در آستانه روز جمعه، ۲۸خرداد‌۱۴۰۵تمامی نگاه‌ها به سوئیس 
دوخته شده است؛ جایی که قرار است یادداشت‌تفاهم پایان 
جنگ تحمیلی بین ایران و ایالات متحده به امضای نهایی 
برسد. این رویداد، نقطه عطفی در مناقشات چندماهه اخیر 
محسوب می‌شود که با حملات نظامی به ایران آغاز شد و 

اکنون با زبان دیپلماسی به‌دنبال التیام زخم‌های آن است.

۱۴بند صلح؛ از تنگه هرمز تا آزادسازی ۲۴میلیارد دلار
متن این یادداشت تفاهم که پس از ماه‌ها مذاکره غیرمستقیم 
با میانجیگری پاکستان و قطر نهایی شده، شامل ۱۴بند 
اساسی است که از آن به‌عنوان چارچوبی برای صلح یاد 
می‌شود. براساس این سند، دوطرف متعهد به خاتمه فوری 
عملیات نظامی در همه جبهه‌ها، احترام به حاکمیت ملی و 
تمامیت ارضی یکدیگر و پرهیز از مداخله در امور داخلی 
شده‌اند. همچنین ایالات متحده متعهد شده است که 
ضمن رفع محاصره دریایی، نیروهای نظامی خود را از محیط 
پیرامونی ایران خارج و از اعمال تحریم‌های جدید علیه تهران 
خودداری کند. در مقابل، جمهوری اسلامی ایران با پذیرش 
بازگشایی تنگه هرمز و اتخاذ تدابیر لازم برای تردد ایمن با 
همکاری عمان، گامی مهم در جهت ثبات منطقه برداشته 
است. با این حال، تحلیل‌ها حاکی از آن است که بازگشت 
به وضعیت قبل از جنگ در این آبراه استراتژیک، فرایندی 
زمان‌بر خواهد بود و تا احراز ایمنی کامل، ترددها با احتیاط 
انجام خواهد شد. یکی از محورهای کلیدی این توافق، تعهد 
ایران به عدم‌تولید یا خرید تسلیحات اتمی در چارچوب 
پیمان منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای )NPT( است. در 
طرف مقابل، آمریکا متعهد به رفع همه تحریم‌های یکجانبه و 
نیز تحریم‌های مرتبط با قطعنامه‌های شورای امنیت و شورای 
حکام شده است. این امر شامل لغو موانع بر سر راه فروش نفت 
و آزادسازی وجوه مسدودشده ایران، ازجمله ۲۴میلیارد دلار 

دارایی بلوکه‌شده، می‌شود.

رفع تحریم‌ها و برنامه هسته‌ای در انتظار راستی‌آزمایی
یک نکته کلیدی، آغاز مذاکرات فوری درباره 2موضوع 
محوری رفع تحریم‌ها و برنامه هسته‌ای بلافاصله پس از 
امضای این تفاهم است که در یک بازه ۶۰روزه دنبال خواهد 
شد. همچنین مقرر شده است تا صندوق سرمایه‌گذاری 
برای بازسازی خسارات ناشی از جنگ ایجاد شود و توافق 
نهایی با قطعنامه‌ای الزام‌آور در شورای امنیت سازمان ملل 

به تأیید برسد.

راستی‌آزمایی عزم آمریکا 
درحالی‌که برخی منابع از پیش‌امضای الکترونیکی این سند 
توسط مقامات 2کشور خبر داده‌اند، مراسم رسمی امضای آن 
روز جمعه در سوئیس برگزار خواهد شد. این رویداد اگرچه با 
خوش‌بینی نسبی همراه است، اما با توجه به تاریخچه نقض 
توافقات گذشته، چشم‌ها به راستی‌آزمایی و پایبندی عملی 

طرفین به مفاد این یادداشت تفاهم دوخته شده است.

 برآورد وزیر دفاع آمریکا 
از هزینه جنگ )در یک دوره 60 روزه(

25
میلیارد دلار  

برآورد داخلی پنتاگون  50
میلیارد دلار  

آخرین برآورد ناتمام پنتاگون از هزینه 
مستقیم جنگ طی 73 روز 

29
میلیارد دلار  

هزینه ۱۲ روز نخست جنگ
)برآورد مرکز مطالعات راهبردی و بین‌المللی( 16.5

میلیارد دلار  

کمک به ارتش اسرائیل 2.9
میلیارد دلار  

عملیات نظامی 15.8
میلیارد دلار  

 خسارت تجهیزات 
و دارایی‌های نظامی

11.9
میلیارد دلار  

مهمات 41.2
میلیارد دلار  

 جنگ ایران برای آمریکا
چقدر تمام شد؟ 

  ۱۱.۳ میلیارد دلار؛ هزینه ۶ روز نخست جنگ
 )روزانه 1/88 میلیارد دلار(

71/8 میلیارد دلار
جامع‌ترین برآورد از هزینه ۶۰ روز نخست جنگ، شامل:

نقد خبر

هوش مصنوعی قاتل

پنتاگون رسما اعلام کرده که در عملیات »خشم حماسی« 
طی ۹۶ساعت، بیش از ۲هزار هدف با کمک هوش‌مصنوعی 
»گروک« متعلق به شرکت xAI ایلان ماسک و سامانه 
»ماون« شناسایی‌شدند و هدف حمله قرار گرفتند. این 
اعتراف، پرده از ورود رسمی هوش مصنوعی به قلب 

تصمیم‌گیری‌های جنگی آمریکا برداشت.
فهرست کاربردهای اعلام‌شده هوش مصنوعی در این جنگ 

قابل توجه است:
 شناسایی و اولویت‌بندی بیش از ۲هزار هدف نظامی در 

۹۶ساعت
 تحلیل همزمان تصاویر ماهواره‌ای، پهپادی و داده‌های 

اطلاعاتی برای کشف اهداف
 ادغام داده‌های دریافتی از حسگرها، شنودها و منابع 

اطلاعاتی مختلف در یک سامانه تصمیم‌یار واحد
 انتخاب و پیشنهاد نوع تسلیحات مناسب برای هر هدف

 مدیریت چرخه »کشف تا حمله« و کاهش زمان 
تصمیم‌گیری از ساعت‌ها به چند دقیقه

 پشتیبانی از عملیات‌های فوق‌محرمانه و مأموریت‌های 
حیاتی امنیت ملی آمریکا

 استفاده در سامانه‌های مدیریت میدان نبرد، تحلیل 
اطلاعات طبقه‌بندی‌شده و عملیات رزمی

این اتفاق نشان می‌دهد جنگ‌های آینده بیش از آنکه به 
اتاق‌های فرماندهی سنتی وابسته باشند، به الگوریتم‌ها و 

مراکز داده گره خواهند خورد.

 3.8میلیون بشکه نفت ایران
از محاصره عبور کرد

یکشنبه شب، ترامپ لغو محاصره دریایی ایران ‌ را روز جمعه 
‌اعلام کرد و گفت: این محاصره پس از امضای تفاهمنامه به‌طور 

رسمی برداشته خواهد شد، اما میدان، روایتی دیگر رقم زد.
صبح دوشنبه، نخستین نفتکش‌های ایرانی از خط محاصره 

آمریکا عبور کردند.
براساس پایش سامانه ردیابی کشتی‌ها که با تصاویر 
‌ماهواره‌ای تأیید شده، شرکت ردیابی دریایی
 TankerTrackers گزارش داد که حدود ۳.۸میلیون بشکه 
نفت خام ایران از محاصره نیروی دریایی آمریکا عبور کرده است.
این نخستین صادرات نفت خام ایران پس از 2ماه محاصره 

کامل دریایی به شمار می‌رود.
جزئیات نفتکش‌های عبوری:

 دیونا )DIONA( و هیرو ۲ )HERO 2(، 2ابرنفتکش 
متعلق به شرکت ملی نفتکش ایران، با موفقیت از محدوده 

محاصره خارج شده‌اند.
 این 2کشتی در مجموع ۳.۸میلیون بشکه نفت خام ایران 

را حمل می‌کردند.
 نفتکش »استریم« )STREAM( نیز که 7 هفته در منطقه 
اقتصادی انحصاری پاکستان منتظر مانده بود، اکنون در 

مسیر ورود به آب‌های ایران قرار دارد.
گزارش‌ها همچنین حاکی از عبور حداقل 3نفتکش نفتی و 

2کشتی باری حامل کالاهای اساسی از محاصره است.‌

 وقتی دیپلماسی ایرانی
پشتیبان مقاومت لبنانی شد

محمدحسین امیدی، کارشناس مسائل لبنان در 
گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری:

  بعد از آنکه ایران مجددا در تفاهمنامه خود با آمریکایی‌ها 
مسئله لبنان را پیش کشید‌ و هشدار داد که ایران 
دست‌برماشه در قبال اقدامات اسرائیلی‌هاست واکنش‌ها به 

این اتفاق در خود لبنان جالب بود.
  جناح‌های ضدمقاومت در لبنان که شامل برخی سران 
سیاسی، سران احزاب، فعالان رسانه‌ای و نمایندگان مجلس 
هستند، به‌شدت از این رویکرد ایران خشمگین و البته 

ناراحت شدند.
 آنان از عربستان و برخی کشورها در قبال بازسازی جنوب 
تشکر کرده‌اند، اما از ایران بابت این شرط‌گذاری جدی نه 

تشکر کردند و نه حتی خوشحال هستند.
  آنان امید داشتند که حزب‌الله خلع ساح شود؛ اما 
ایستادگی مقاومت لبنان و اقدامات ایران این امید را از 

جناح‌های ضدمقاومت در لبنان گرفت.
  به تعبیر ولید جنبلاط، بنیانگذار حزب سوسیالیست 
ترقی‌خواه و از رهبران دروزی لبنان، این گروه‌های 
ضدحزب‌الله از اسرائیلی‌ها هم صهیونیست‌تر هستند. آنان 
حتی قصد داشتند کل شیعیان لبنان را به عراق و خارج از 

کشور کوچ دهند.
  همچنین گفتنی است که در قبال این تفاهمنامه ترامپ 
چندین بار در قبال ادامه حمله به لبنان به اسرائیلی‌ها هشدار 

داده است.
  این بار کل اراضی لبنان جزو خطوط قرمز تفاهمنامه است 
و از این باب اگر اسرائیل به حملات خود ادامه دهد در اصل 

آنان با خواسته ترامپ به مخالفت  برخاسته‌اند.‌

 قالیباف: باید مردم را از 
زیر فشار اقتصادی خارج کنیم

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسامی و نماینده ویژه ایران در امور چین 
در »نشست همفکری نماینده ویژه در امور 
چین با اتاق بازرگانی ایران« که با حضور جمعی 
از نمایندگان تشکل‌ها، اعضای کمیسیون 
اقتصادی اتاق بازرگانی و مدیران ارشد 
اقتصادی کشور برگزار شد، نکاتی گفت که در 

ادامه از نظر می‌گذرانید:
  این درک را پیدا کنیم که این مردم هستند 
که اقتصاد، فرهنگ، سیاست و همه عرصه‌های 
کشور را پیش می‌برند. مسئولان در بهترین 
حالت می‌توانند تسهیلگری کنند، البته به 
شرط آنکه مانعی در مسیر حرکت مردم ایجاد 

نکنند.
 مردم ایران محور اصلی پیشرفت کشور و 
مردم ایران سرمایه‌ای ارزشمند و بی‌بدیل‌ 

هستند.
 وقتی به سابقه روابط اقتصادی و همکاری‌های 
مشترک با چین نگاه می‌کنیم، می‌بینیم در 
بسیاری از حوزه‌ها نتوانسته‌ایم به نتایج 

مطلوب دست پیدا کنیم.
  در این مسیر نیازمند ایجاد یک نظام مالی 
و طراحی و اجرای سازوکارهای عمیق، دقیق 
و گسترده در حوزه لجستیک، حمل‌ونقل، 

فناوری و زیرساخت هستیم.
  باید بتوانیم در یک اکوسیستم مشترک، از 
آموزش گرفته تا بازار و زنجیره‌های تأمین، با 

شرکای خود به‌ویژه چین، پیوند برقرار کنیم.
  چین باید باور کند و باور خواهد کرد که ما 
فقط یک مشتری یا همتای تجاری نیستیم، 

بلکه یک شریک به تمام معنا هستیم.
 در هر بلوکی که در آینده شکل بگیرد، 2 
کشور ایران و چین در آن حضور قطعی خواهند 

داشت و محور این بلوک‌بندی‌ها خواهند بود.
 اولویت اصلی ما با چین در بخش اقتصادی 
است؛ هرچند در سایر حوزه‌ها نیز فعال 

هستیم.
 من امروز به اینجا آمدم تا بگویم همه ما باید 
سنگری را که در اختیار رزمندگان میدان بود، 
تحویل بگیریم و بایستیم و مردم را از زیر 
فشارهای اقتصادی خارج 
کنیم و کشور را با قدرت 

بسازیم.
 در مسیر توسعه، 
پیشرفت کشور و 
آبادانی ایران عزیز نیز 
با تکیه بر ظرفیت‌های 
موجود به موفقیت 

خواهیم رسید.

‌ عبور نفتکش‌های ایرانی و شکسته شدن محاصره
‌ تلویزیون »الجزیره«: نفتکش‌های ایرانی از محدوده محاصره در تنگه‌هرمز 
عبور کردند و ایران در حال استفاده از منافع اقتصادی حذف محاصره دریایی 

است.

‌ نقش تعیین‌کننده ایران در مدیریت تنگه هرمز پس از توافق
 خبرگزاری »رویترز«: توافق موقت ایران و آمریکا شامل تعهد ایران به 
بازکردن تنگه‌هرمز است و این نشان می‌دهد که حتی پس از توافق نیز ایران نقش 
تعیین‌کننده در وضعیت تنگه هرمز خواهد داشت و کنترل شرایط کشتیرانی 

همچنان به تصمیم تهران گره خورده است.

‌تداوم تأثیر تصمیمات ایران بر تجارت دریایی
 خبرگزاری »رادیو اروپای آزاد«: بازگشت کامل تجارت دریایی به وضعیت 
قبل از جنگ زمان‌بر خواهد بود و این نشان می‌دهد وضعیت تنگه هنوز تحت‌تأثیر 

ترتیبات و تصمیمات امنیتی جدید مرتبط با ایران قرار دارد.

‌ارزیابی کارشناسان از تداوم نفوذ نظامی ایران
 روزنامه عبری زبان »جروزالم پست«: بسیاری از کارشناسان نقش و حضور 

نظامی تهران در آبراه تنگه‌هرمز حتی پس از توافق را مؤثر می‌دانند.

‌اعتراف تحلیل‌گران اسرائیلی به برتری ژئوپلیتیکی ایران
 »امیر اورن«، روزنامه‌نگار، تحلیل‌گر و مفسر امور نظامی اسرائیل: 
تنگه‌هرمز با کنترل ایران همچون مثلث برمودا، دکترین امنیتی‌ اسرائیل را در 

خود بلعید.

‌ دشواری بازگشت کامل تردد نفتکش‌ها
 »پریانکا ساچدوا«، تحلیل‌گر ارشد بازار در مؤسسه فیلیپ نوا: مسیر 
بازگشت به شرایط عادی در تنگه‌هرمز همچنان ساده نیست و تردد فیزیکی 

نفتکش‌ها از تنگه‌هرمز هنوز به‌طور کامل احیا نشده است.

‌احتیاط بازار نفت در برابر تصمیمات تهران
 »هیرویوکی کیکوکاوا«، استراتژیست ارشد شرکت نیسان 
سکیوریتیز اینوستمنت: معامله‌گران با وجود انتظار برای بازگشایی 
تنگه‌هرمز، تا زمان روشن شدن جزئیات توافق از سوی ایران از فروش بیشتر 

نفت خودداری کرده‌اند.

‌ ارزیابی نهادهای اطلاعاتی آمریکا از قدرت راهبردی هرمز
 تلویزیون »سی‌ان‌ان«: براساس ارزیابی سازمان‌های اطلاعاتی آمریکا، ایران 
می‌تواند از این پس به‌طور مؤثر دسترسی به تنگه‌هرمز را به دلخواه خود ببندد، 
چون آمریکا کنترل عملی تنگه‌هرمز را به ایران واگذار کرده‌ و این تنگه سلاحی 

قدرتمندتر از هر سلاح هسته‌ای است.

کیسه پرپول تنگه هرمز در دست ایران

سریال سوانح هوایی آمریکا
از سقوط بلک‌هاوک تا بی-‌52 )سال‌های2021 تا 2026( 

با وجود توافق توقف جنگ،‌ گزارش‌ها حاکی از آن است که تنگه هرمز به‌عنوان یک ابزار 
استراتژیک و با منافع اقتصادی قابل توجه در کنترل ایران باقی خواهد ماند.

خوشحالی دمکرات‌ها از »تسلیم‌شدن« آمریکا در مقابل ایران
 سناتور مورفی  »توافق ترامپ تسلیم شدن در برابر ایران است 

اما خوب است که ما تسلیم می‌شویم.« 
  سناتور کریس کونز‌ ‌ بعد از اینکه گفت جنگ انتخابی ترامپ 
امنیت کمتری برای نیروهای مسلح و شهروندان آمریکایی به‌دنبال 
داشت و پرسش‌های زیادی باقی گذاشته است، اعلام کرد این 

توافق اوضاع را در »مسیر درست« قرار می‌دهد.
 سناتور جک رید، عضو ارشد دمکرات در کمیته نیروهای 
مسلح سنا باور دارد نهایتا آمریکا چیزی ‌که به‌دست آورد بسیار 
کمتر از برجام دوره اوباماست و ترامپ درواقع می‌خواست با این 

توافق در تولد 80سالگی‌اش به‌خود هدیه بدهد.
 ست مولتون، نماینده دمکرات ایالت ماساچوست و عضو 
کمیته نیروهای مسلح مجلس نمایندگان‌ توافق را »اساسا یک 
سند تسلیم« از سوی ترامپ در برابر رهبر جدید ایران توصیف 

کرد.
 حکیم جفریز، رهبر اقلیت دمکرات در مجلس نمایندگان هم 
با انتقاد از سیاست ترامپ در خروج از برجام و به راه انداختن یک 
جنگ بی‌ملاحظه و فاجعه‌بار، نتایج این سیاست را »قوی‌تر« شدن 

جمهوری اسلامی و »امنیت کمتر« آمریکا دانست.

چند روز پس از سقوط هواپیمای حامل چتربازان در ایالت میزوری آمریکا، 
نیروی هوایی آمریکا تأیید کرده که در پی سقوط یک بمب‌افکن بی-۵۲ 
در پایگاه هوایی ادواردز در ایالت کالیفرنیا، ۸ نفر جان باخته‌اند. در ادامه 

نگاهی داریم به شماری از سوانح هوایی آمریکا در 5سال گذشته: 

سقوط بالگرد Seahawk نیروی دریایی، سواحل سن‌دیگو، کالیفرنیا

 ۵ کشته
حادثه جنگنده اف-۳۵ هنگام 

فرود روی ناو هواپیمابر در 
دریای چین جنوبی

 ۷ زخمی

سا ل

۲۰۲۱سا ل

۲۰۲3

۲۰۲5سا ل

۲۰۲2سا ل

۲۰۲4سا ل

۲۰۲6سا ل

سقوط هواگرد
 V-22Osprey تفنگداران 

دریایی، کالیفرنیا

‌  ۵ کشته

برخورد 2 فروند بالگرد بلک‌هاوک 
در مأموریت آموزشی، کنتاکی

 ۹کشته
سقوط یک فروند بالگرد تهاجمی 

آپاچی، آلاسکا

۳ کشته و یک زخمی
سقوط بالگرد

 Super Stallion تفنگداران 
دریایی آمریکا، کالیفرنیا

۵ کشته
برخورد هواپیمای مسافربری 

با بالگرد نظامی بلک‌هاوک در 
نزدیکی فرودگاه ریگان، واشنگتن

 ۶۷کشته

سقوط هواپیمای جنگ 
  EA-18G Growler الکترونیک

نیروی دریایی، واشنگتن

 ۲ کشته

سقوط هواپیمای حامل چتربازان، 
ایالت میزوری، آمریکا

 ۱۲ کشته 

ساقط‌شدن جنگنده 
سوپر هورنت بر 

فراز دریای سرخ در 
 حادثه آتش خودی

)بدون تلفات( 

سقوط بمب‌افکن بی-۵۲ 
نیروی هوایی آمریکا، پایگاه 

هوایی ادواردز، کالیفرنیا‌

 ۸ کشته

سقوط یک فروند جنگنده 
سوپر‌هورنت از ناو هواپیمابر 
هری‌ترومن در دریای سرخ 

)بدون تلفات( 

از دست رفتن جنگنده 
سوپر‌هورنت ناو 

هری ترومن در دریای سرخ‌
)بدون تلفات( 


